

“布尔什维克应当掌握技术！”

——学习斯大林《论经济工作人员的任务》的体会

李梦岩

伟大的马克思列宁主义者斯大林，在列宁逝世后，高举列宁的伟大旗帜，于二十年代后半期和三十年代，排除了形形色色修正主义路线的干扰和破坏，率领苏联党和人民，实现了社会主义工业国有化和农业集体化；同时开展了用当时最新技术改造整个国民经济的大规模的群众运动，其中既包括对旧企业的陈旧技术装备的改造，也包括一系列新的大工业的建设。斯大林在这个时期的大量演说和著作中，有一个重要思想，就是为了巩固和发展社会主义革命在生产关系和上层建筑领域中所取得的胜利，必须以百折不挠的顽强意志，学习和掌握最新科学技术。他于一九三一年，在《论经济工作人员的任务》的演说中，及时地向全党发出了“布尔什维克应当掌握技术”的伟大号召。他采取各种措施，组织各方面力量培养工人阶级自己的科学技术知识分子，团结、教育旧的知识分子，而且反复动员和坚决要求党的从事实际工作的干部，“必须使自己成为专家，成为内行，必须面向技术知识”（《斯大林全集》第13卷第36页）。今天重温斯大林著作，借鉴当年苏联人民的社会主义建设经验，对于我们实现新时期总任务，无疑是非常必要的。

使广大干部面向科学技术，由外行变成内行，对于一个经济落后的社会主义国家，的确是一个重大的革命转折，深刻的革命变化。和以往的革命转折时期一样，难免出现一些干部认识落后于形势，跟不上时代步伐的情况。很显然，解决干部认识，特别是解决领导干部的认识，对实现这个转变具有决定性的意义。早在一九二八年，当第一个五年计划开始的时候，斯大林就指出：我们不能只限于培养一些各方面会吹一点的一般共产党员干部，一般布尔什维克干部。一知半解和自诩渊博对我们来说是桎梏。现在我们需要金属、纺织、燃料、化学、农业、运输、商业、会计等各方面的布尔什维克专家。（同上书第11卷第65页）可是，过了三年，仍然有不少干部以为党的领导只是一般的政治领导、路线领导，担任行政领导的共产党员的责任就是“签署公文和命令”，他们轻视业务，鄙薄技术。在他们看来，技术是资产阶级专家的事情，是一种次要的工作。有的干部把不识字、认错字当成光荣，当成产业工人的标志，如果认了字，掌握了技术，那就不是自己人了，不再是工农干部了。斯大林指出，这种鄙薄技术的态度是不能容忍的，是一种野蛮的、不文明的现象。这些干部不了解，党的领导在新的经济建设时期，是不能离开具体的经济工作和必要的科学知识、管理知识的，这正象在革命战争年代，党的领导不能离开具体的军事任务和必要的军事知识一样，否则就不可能发现问题，解决问题，实现党的政治路线。针对这种情况，斯大林强调党的领导干部必须以“严格的实事求是

的精神来对待每一个问题”，“要精通业务，了解工作的细节，熟悉‘小事情’，因为现在大事是由‘小事’积成的”（同上书第13卷第70页）。

斯大林号召干部要顽强的学习。当时一些安于当外行的干部，抓住二十年代初期俄共（布）中央提出的共产党员不干预业务的方针为自己辩护。那时中央确定这个方针，是因为内战刚结束，为了迅速恢复国民经济，用高薪吸引并责成资产阶级专家管理生产和业务；同时，就在同一个决议中，党还号召共产党员要不懈地研究技术，以便将来成为内行。过了十年，在国民经济技术改造时期，有些干部仍然抓住不干预方针不放。斯大林明确指出：已经是抛弃那种过时的不干预技术的旧口号而使自己成为专家，成为能手，成为精通经济工作的行家的时候了。（同上书第39页）要建设，就必须要有科学技术知识；要有知识就必须学习，而且要顽强地耐心地学习，“向所有的人学习，不论向敌人或朋友都要学习，特别是向敌人学习。咬紧牙关学习，不怕敌人讥笑我们，笑我们无知，笑我们落后。”（同上书第11卷第65页）

当时有些干部对学习科学技术存在畏难情绪，要求放慢建设速度，对于这种与党的路线相对抗的思想，斯大林给予斩钉截铁的回答“绝不能减低速度！恰恰相反，必须竭力和尽可能加快速度。”“我们比先进国家落后了五十年至一百年。我们应当在十年内跑完这段距离。或者我们做到这一点，或者我们被人打倒。”（同上书第13卷第37、38页）要保证国民经济发展的高速度，就必须学习和掌握先进科学技术。实践是检验真理的唯一标准。斯大林对国际形势的分析和在建设速度问题上的决策，是何等英明。恰好过了十年，希特勒发动了对社会主义苏联的疯狂的侵略战争。苏联人民是多么感激斯大林，是他的科学分析和坚强意志克服了一些干部中企图放慢建设速度的要求，促使干部迅速地实现了面向科学技术的转变，极大地提高了劳动生产率，终于在爆发战争的前一年（即一九四〇年）把钢的年产量提高到一千八百万吨，煤提高到一亿六千万吨，电力生产提高到四百八十三亿度，建立了强大的东部工业基地，工业产值超过了德、英、法等国，从原来世界第五位，跃居到世界第二位，使苏联的国防力量获得了强大的经济基础和先进的科学技术。世界人民是多么敬佩斯大林，是他赢得了时间，使法西斯强盗奴役世界人民的战争计划，遭到可耻的破产，有力地支援了各国人民的共同斗争。试想，如果没有斯大林的英明决策，容忍放慢建设速度，苏联人民和世界人民要战胜法西斯，岂不要付出更大的牺牲和更长的时间。

斯大林关于“布尔什维克应当掌握技术”的英明决策，具有伟大的历史意义。它打破了干部中轻视和鄙薄技术工作的思想，开辟了党的干部钻研科学技术、努力精通业务的新时期，掀起了向科学技术进军的热潮，从而大大加强了党对经济建设的领导，使广大干部学会了领导社会主义建设的本领。成千上万的红色专家涌现出来，使国民经济各部门都获得了掌握新技术的干部，有力地保证了社会主义建设的高速发展，充分显示了社会主义制度的无比优越性。

斯大林当年领导社会主义革命和社会主义建设的这条宝贵经验，是经过苏联亿万人民的革命实践检验的。可是在林彪、“四人帮”横行的日子里，是从来不准讲的。他们借口斯大林曾经说过“技术决定一切”的话，硬说斯大林否定政治挂帅。我们必须把林彪、“四人帮”颠倒了的历史再颠倒过来。只要翻开斯大林原著，就可看到斯大林讲“技术决定

一切”是有条件限制的，他的原话是“在改造时期，技术决定一切”，（同上书第13卷第39页）而“四人帮”却歪曲成在整个社会主义时期。斯大林讲技术意义时，正是从政治角度，从国内外阶级斗争实际出发提出问题的，即为了巩固和发展社会主义革命成果和赶超资本主义国家，为了提高人民的物质文化生活水平和支援世界人民革命斗争。在当时的历史条件下，掌握先进技术，加快建设速度本身，就是严重的政治问题，是关系到社会主义国家存亡的问题。同时，在实现这一决策的过程中，斯大林强调必须加强党的政治思想领导和组织工作，不断对干部进行马克思列宁主义教育，强调要造就能够维护工人阶级利益，了解和实现工人阶级政策的工业指挥人员和工程技术人员，强调对旧知识分子采取团结、教育的正确的政策，等等，这些都说明斯大林当年并不是否定政治挂帅，恰好是坚持政治挂帅。

我们知道，马克思、恩格斯早在《共产党宣言》中就指出，无产阶级夺得政权以后，在剥夺剥夺者的同时，要“尽可能更快地增加生产力的总量”。要做到“尽可能更快”，就必须掌握先进技术。列宁也一贯教导：“在任何社会主义革命中，当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的社会经济制度的根本任务，提到首要地位，这个根本任务就是提高劳动生产率”，（《列宁选集》第3卷第509页）而要提高劳动生产率，就必须把工农业生产建立在“现代最新科学成就的基础上”（同上书第4卷第350页）。随着历史进程，在社会主义社会历史阶段，无产阶级同资产阶级斗争的焦点，有时集中在所有制的改造问题上，有时集中在上层建筑方面，有时也会集中在生产力的发展上。当发展社会主义生产成了无产阶级同资产阶级斗争的首要问题时，而国家又处于技术落后的情况下，讲“技术决定一切”是完全符合当时苏联人民社会主义革命和建设进程的需要，是完全符合社会主义社会基本矛盾运动规律的。可见，林彪、“四人帮”在这个问题上对斯大林的非难是毫无道理的。

“四人帮”还叫嚷“知识越多越反动”，“技术到手，人被夺走”，反革命文痞姚文元还阴阳怪气地说：“勃列日涅夫是工程师，苏修的好多人都是学技术的。”暗示搞科学技术的人必然要搞修正主义。这是对苏修叛徒集团反革命本质的掩盖，是对我国广大科技人员的恶毒攻击。苏修叛徒集团叛变无产阶级革命事业，绝不是因为他们搞了技术，而是因为他们是一伙资产阶级代表人物。当年在斯大林领导下成长起来的科技人员和我国广大从事科技工作的干部和知识分子，绝大多数是好的，是搞马克思主义，为社会主义服务的。搞修正主义的人有，但只是一小撮。相反的，不搞科学技术，仇恨，践踏科技事业，而大搞修正主义的人，确有人在，“四人帮”就是一例。如果按“四人帮”的那套谬论去做，保持我国科技的落后状态，把我国国民经济搞垮，那才真是亡党亡国之路。历史已经证明，打着“革命”的旗号反对科学技术，破坏经济建设，是修正主义者搞乱社会主义，复辟资本主义的阴谋手段。

斯大林当年鼓舞人心地说：当我们掌握了科学技术的时候，“我们就会有甚至我们现在不敢梦想的速度”。今天在华主席为首的党中央的英明领导下，高举毛主席的旗帜，遵照华主席“学习、学习、再学习”的指示去做，我们就一定能攻克科学技术的堡垒，使我国四个现代化的伟大事业获得“现在不敢梦想的速度”。